
 

 

 

O n January 3, 2011, the Puerto Rico Treasury Department  (the  “Treasury”)  issued  two 
new  publications  regarding  tax  credits 
granted under Act No. 73 of May 28, 2008 

(“Act  No.  73”).  The  first  publication,  Informative 
Bulletin  No.  11‐01  (“IB  11‐01”),  announces  the 
launch of a centralized  information portal regarding 
tax  credits  granted  under  Act  No.  73,  while  the 
second  publication,  Circular  Letter  11‐01  (“CC  11‐
01”) creates a mechanism for claiming, notifying the 
sale  or  request  payment  coupons  for  utility  bills 
pursuant to Act No. 73. 

1.    Informative Bulletin No. 11‐01 

Under  IB 11‐01,  the Treasury announces  the  launch 
of  a  new  information  portal,  the  “Integrated  Tax 
Credits”  system  (Sistema  de  Créditos  Contributivos 
Integrados or “Sistema CCI” in Spanish), under which 
taxpayers  can  carry  out  the  following  transactions 
(the “ITC System”): 

� Notify  the  sale,  transfer  or  assignment  of  tax 
credits; 

� Request  or  print  tax  credit  certificates  to  be 
claimed against the taxpayer’s tax liability; 

� Request or print tax credit certificates payable to 
the Puerto Rico Electric and Power Authority and 
to the Puerto Rico Aqueduct and Sewer Author‐
ity  (“AEE”  and  “AAA”  in  Spanish,  respectively) 
when applicable; and 

� Verify  the  updated  balance  of  tax  credits  that 
have  been  granted,  used,  purchased  and 
available by credit type and taxable year. 

Initially, the ITC System will only be available for tax 
credits granted under Act No. 73.  Any taxpayer that 
wishes  to  use  it  must  be  registered  with  the 
Treasury’s  Online  Payments  system  (“Colecturía 
Virtual”  in  Spanish),  which  can  be  accessed  at 
www.hacienda.gobierno.pr. 

2.   Circular Letter 11‐01 

Whereas  IB  11‐01  provides  general  information 
about  the  ITC System,  the CC 11‐01 established  the 
procedures  for  taxpayers  to  claim  or  transfer  tax 
credits  generated  under  Act  No.  73,  as  well  as 
requesting  tax  credit  certificates  payable  to  the 
Puerto Rico Electric and Power Authority and to the 
Puerto Rico Aqueduct and Sewer Authority (“PREPA” 
and “PRASA,” respectively). 
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Under CC 11‐01, the Treasury  is now requiring that 
any tax credits claimed in the taxpayer’s income tax 
return  must  be  accompanied  with  a  printed 
certification from the ITC System for the amount of 
unused  tax  credit  available.  The  Treasury  is  also 
requiring that any transfers of tax credits generated 
under  Act  No.  73 must  be  notified  using  the  ITC 
System.   Once such notification is processed by the 
Treasury, a confirmation letter will be issued to the 
new  owner  along  with  specific  instructions  for 
claiming and managing the transferred tax credit. 

Finally,  any  exempt  business  that  possesses 
research  and  development  tax  credits  under  Act  
No.  73  can  now  use  the  ITC  System  to  issue  a 
payment coupon to either PREPA or PRASA in order 
to cover its electric or water utilities.  Such payment 
coupon  will  be  issued  on  behalf  of  the  exempt 
business  and will  include  the  account  number  for 
each account registered with either utility company.  
Please note that payments made with such coupon 
must be made  in person by a representative of the 
exempted business at the following locations: 

DISCLAIMER:  Although the information included in this document may concern legal issues, it is not a legal opinion 
or professional advice and clients shall not use it as such. We assume no responsibility or liability of any kind for any 
information contained herein, and we expressly disclaim all liability for any claim for damages arising from the use, 
reference  to,  or  reliance  on,  such  information.  If  legal  or  other  expert  assistance  is  required,  the  services  of  a 
competent professional should be sought. 

Eng. Isidoro Nieves, Manager 
Wholesale Sales Department 

Puerto Rico Electric and Power Authority 
1110 Ponce de León Ave. –  Stop 17 

Office #105, 1st Floor 
NEOS Building 

Santurce, Puerto Rico 

Mr. Orlando L. Rivera Martínez 
Auxiliary Director, Finance Department 

Puerto Rico Aqueduct and Sewer Authority 
604 Barbosa Ave. 

General Accounting, Office #407 
San Juan, Puerto Rico 

Please note that such payment coupons are not transferrable or  irrevocable.   As such, once  issued, said 
credit amount will no  longer available  for sale or  for use by the exempt business against  its  income tax 
liability. 

We at Goldman remain committed in assisting you and your business to adjust to changes 
in  the  law. For  further  information you may contact Angel D. Marrero at 787.759.4153 
(amarrero@gaclaw.com); Roberto Montalvo at 787.759.4123  (rmontalvo@gaclaw.com); 
or José E. Villamarzo at 787.759.4120 (jvillamarzo@gaclaw.com).  


















